

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

河南省卫生和计划生育委员会主管主办

2016年7月28日 第83期 星期四 丙申年六月廿五

□医药卫生报社出版 □国内统一刊号:CN41-0024
□邮发代号:35-49 □总第3093期 □今日8版
□电子信箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

2016年全省卫生计生重点工作推进会召开 下半年着力推进8项重点工作



7月26日上午,2016年全省卫生计生重点工作推进会在郑州召开。

本报讯(记者陈琳君史尧)7月26日上午,在河南省卫生计生委召开的2016年全省卫生计生重点工作推进会上,省卫生计生委主任李广胜安排部署了下半年8项重点工作,并对确保任务完成提出了工作要求。

省卫生计生委巡视员刘绍杰主持会议。郑州、平顶山、安阳、商丘、周口、中牟、息县7个市(县)卫生计生委的负责人作了典型发言。在省委领导,各省辖市卫生计生委、港区及县(市)卫生计生委、委直属单位、省直医疗单位主要负责人参加会议。

今年以来,全省卫生计生系统紧紧围绕国家卫生计生委和省委、省政府工作部署,突出重点,统筹推进,持续发力,狠抓落实,顺利实现了上半年工作预期目标。李广胜安排部署了下半年8项工作任务。一是深化医改要实现重点领域突破。要全力推进公立医院综合改革,出台河南省关于推进城市公立医院综合改革试

点的实施意见》,督促指导焦作、漯河、三门峡、鹤壁全面启动实施城市公立医院药品零差率销售。联合省发展改革委等部门研究制定《关于推进医疗服务价格改革的实施意见》。要持续加强新农合监管,确保“369人才工程”顺利推进,加快推进分级诊疗和城乡居民健康签约服务试点。要指导县域综合医改试点取得实质性进展。要完善药物集中采购监管工作。抓紧出台公立医疗机构药品集中采购工作方案及相关管理规定,9月底前完成新一轮公立医院药品集中采购,年底前各省辖市启动直接挂网药品谈判议价工作。二是规划编制工作要尽快完成。要抓紧完成《河南省医疗卫生服务体系规划纲要(2016~2020年)》《河南省医疗机构设置规划(2016~2020年)》和《河南省“十三五”卫生计生事业发展规划》编制工作,并启动编制《健康中原2030行动计划》。三是计生服务管理改革要继续深化。要有序实

施好全面两孩政策,坚持和完善目标管理责任制,改革完善计划生育服务管理,加大计划生育扶助保障力度,积极开展医养结合试点工作。四是公共卫生保障要全面加强。要继续强化基本公共卫生服务项目管理,扎实推进疾病防控工作,着力提升妇幼健康服务能力,强化综合执法监督,做好卫生应急保障,加强城乡卫生治理。五是医疗服务监管要持续改进。要深入落实进一步改善医疗服务行动计划和《河南省医疗系统“以病人为中心”优质服务60条》,持续提升医疗质量和服务水平。做好国家实名制预约诊疗试点工作。要启动第二轮大型医院巡查活动,对2015年度巡查问题进行“回头看”。要做好“十大指标”宏观监管及考评工作,持续

推进血液核酸检测工作,巩固无偿献血和血液管理工作成果。要深入开展“平安医院”建设活动。六是引资引智力要继续加大。要筹备召开全省卫生计生科技大会,启动实施新一轮河南省卫生计生科技创新型人才工程,进一步完善医学科技成果鉴定评价体系。要大力推进健康服务业发展,大力支持社会办医,推进落实非营利性民营医院和公立医院同等对待。坚持医养结合,大力开展养护型、医护型养老机构,促进健康养老服务专业化、品牌化、规模化发展。要持续深化对外合作交流,重点落实签约重大合作项目。七是中医药事业发展要优先支持。围绕中医强省建设目标,尽快完成《河南省<中医药发展战略规划纲要(2016~2030年)》实施方案》和《河南省“十三五”中医事业发展规划》。八是健康扶贫工作要实施攻坚。

李广胜强调,今年是卫生计生事业“十三五”规划的开局之年,做好下半年的工作至关重要。要着力树立形象,深化“两学一做”,强化思想政治保障。要着力从严治党,严肃执纪问责,强化主体责任落实。要着力融合发展,加强自身建设,强化组织队伍保障。要着力风险防控,提升应急能力,强化安全稳定保障。要在省委、省政府的坚强领导下,按照国家卫生计生委统一部署,齐心协力,改革创新,全力以赴推进“健康中原”建设,促进人口均衡发展,以更高的要求、更严的标准扎实做好下半年各项工作,确保圆满完成年度目标任务。

郑州:“抓两头带中间”推进分级诊疗

平顶山:
“369人才工程”硕果累累

周口:推进卫生计生事业融合发展

安阳:探索婚育健康全程服务新模式

商丘:扎紧新农合监管“篱笆”

2版

今日导读



巨大胰腺肿瘤侵犯多脏器和血管 术中“走钢丝”避开致命性大出血

本报讯(记者张晓华)巨大

胰腺肿瘤将血管包裹成一团乱麻,侵犯多个重要脏器。术中“走钢丝”般精细操作,将被包围的血管从肿瘤上剥离出来,仅有少量出血!7月27日,记者从河南省肿瘤医院肝胆胰外科了解到,一名在多家医院“不治”的7岁女童,在河南省肿瘤医院成功接受胰十二指肠切除术加胆囊切除术加腹膜后淋巴结扩大清扫术,省内罕见。

7岁的蕾蕾(化名)几个月来反复腹痛,不愿进食,上腹部明显膨隆,压痛明显。经检查,一个巨大肿瘤占据了蕾蕾中腹部和右上腹部,重要管道和血管均被肿瘤包裹、侵犯。当地医院放弃治疗,父母带着蕾蕾辗转北京、上海等地的多家医院,均被告知肿瘤侵犯周围重要器官、血管,看不清血管走向。此外,手术需

要切除多个脏器,术中、术后大出血风险极高,术后并发症多,手术成功率极低。

蕾蕾的父母抱着最后一线

希望来到河南省肿瘤医院肝胆胰外科,找到主任医师周进学求学。检查后,周进学确定肿瘤来源于胰头,位置特殊,如果要完整切除肿瘤,需要不同程度地切除周围多个脏器。由于肿瘤与血管关系紧密,要想完整切除肿瘤必须将肿瘤从血管上剥离出来且不能损伤血管,稍有不慎就会造成致命性大出血。但是,这是蕾蕾生存下来的唯一希望。在蕾蕾父母的强烈请求下,反复评估手术情况后,6月21日,周进学团队为蕾蕾实施胰十二指肠切除术加胆囊切除术加腹膜后淋巴结扩大清扫术。

周进学团队术中探查发

现:肿瘤巨大,来源于胰头,侵

犯并包围胰系膜上静脉、门静脉、脾静脉、肠系膜上动脉、腹腔干及肝总动脉。7岁的孩子血管及胆管细小,这进一步增加了肿瘤剥离的难度,稍有不慎就可能导致大出血,整个手术过程堪比“走钢丝”。经过4小时的紧张施术,手术团队将完全被包裹的血管从肿瘤组织上剥离出来,完整切除了巨大肿瘤,并附加实施腹膜后淋巴结扩大清扫术,同时保留部分正常胰腺组织,不影响蕾蕾今后的内外分泌功能及生长发育。术中仅有少量出血!

周进学术前的随访发现,蕾

蕾术后未出现并发症,恢复良好。

邓州将中医药打造成城市名片

本报讯(记者张晓华)“医圣”张仲景故里南阳邓州,已经将中医药作为城市名片。目前,邓州中医药工作的短板是什么,优势是什么?中医药怎么发展,打造什么特色?7月15日,邓州市委书记吴刚召集邓州市中医药领域相关人士进行深入座谈,全面摸底邓州市中医药服务现状,为中医药产业的进一步发展找准方向。

当天被召集的人,包括邓州

市中医药管理工作者、邓州市中医药健康服务协会工作者、在民间颇有声望的老中医专家等。吴刚表示,邓州拥有深厚的中医药文化底蕴,发展中医药产业有历史和地理优势。邓州将全面统计全市现有各类中医药从业人员,摸清本市中医药服务能力现状,找准适合邓州种植的中草药,并

不断扩大种植面积。同时,邓州还将抓好“仲景故里”的文化品牌,不断做大做强中医养生保健产业,吸引全国各地患者到邓州就医;通过名老中医带徒,中医实用技术培训等方式,大力帮助乡村医生使用中医方法治病,把传统中医与现代医学手段有机结合

起来,走现代中医药发展之路。据了解,邓州是“医圣”张仲景故里、南水北调中线工程水源地、国医大师唐祖宣的家乡,梅家、段家、袁家等传承百年以上的中医世家声名远播。多年来,邓州把中医药事业发展摆在重要位置,在组织领导、投入扶持、能力提升、人才培养、文化建设等方面做了大量工作,并将发展中医药文化产业作为“调整第一产业、第二产业,推动第三产业”的重要载体。

“圆梦女孩志愿行动”走进叶县
促进出生人口性别结构平衡

本报讯(记者李蓝青)7月27日,河南省“圆梦女孩志愿行动叶县行”捐赠仪式在平顶山市叶县水寨乡桃奉村桃奉小学举行。河南省卫生计生委、平顶山市卫生计生委向桃奉小学捐赠了价值5万元的课桌、书籍和电脑。省卫生计生委巡视员刘绍杰参加活动并讲话。

“圆梦女孩志愿行动”是针对农村贫困女孩开展的公益帮扶活动,旨在帮助女孩解决实际困难,促进女孩成长成才、实现人生梦想,是促进出

生人口性别结构平衡的重要举措。刘绍杰表示,希望通过“圆梦女孩志愿行动”的开展,在全社会树立男女同样能成才、男女同样能立业的典范,向全社会传播“关爱女孩成长,依法维护女孩合法权益、促进社会性别平等”的观念。

据河南省卫生计生委家庭发展处处长郎清义介绍,自20世纪80年代以来,河南省出生人口性别比持续偏高。出生人口性别比偏高的根本原因是经济、社会、文化等因素导致的男孩性别比偏高,直接原因是非医学需要的胎儿性别鉴定和选择性别人工终止妊娠。出生人口性别比长期偏高,不仅剥夺了女孩的生存权,损害妇女的身心健康,还成为实现人口长期均衡发展的一大障碍,对构建和谐社会带来较大隐患。

为了治理出生人口性别比偏高问题,2003年,河南省在原国家人口计生委的指导下启动“关爱女孩行动”;2014年,河南省启动“圆梦女孩志愿行动”。

河南创建第三批示范卫生监督机构

本报讯(记者杨冬冬王明杰)记者从7月22日召开的河南省第三批示范卫生监督机构创建工作启动会暨示范创建工作推进会上获悉,南阳、济源、永城等地的10家卫生监督机构成为河南省第三批示范卫生监督机构创建单位。省卫生计生委副主任周学山讲话。

周学山在分析创建工作的薄弱环节后要求,各地各单位要认真履行承诺,高起点规划、高标准设计、高质量推进创建工作。一要落实示范卫生监督机构创建单位所在政府签订共建协议。会议还授予新乡、鹤壁、周口的3家首批示范卫生监督机构创建单位“河南省示范卫生监督机构”称号并授牌。新乡等地代表还分别介绍了各自在创建示范卫生监督机构期间的一些好做法。

自2013年以来,河南省、市、县共建,1:1投入,5年规划投入6600万元,着力打造一批“设置科学、功能完善、制度健全、管理规范、保障有力、运行高效”的卫生监督机构。截至目前,全省共确定3批创建单位,累计投入专项资金3600万元,其中省级投入1800万元(包括补助第三批创建



7月24日下午,郑州某游泳馆内,一名男子突然溺水。刚好在场的河南省人民医院耳鼻喉科一病区“90后”护士王少英跪着进行胸外心脏按压1000多次,双膝磨破。

当天上午,张家口市的张北草原天路上,一名骑友严重摔伤,自驾游刚好路过的河南省中医院普外科副主任医师陈红跃等跪地施救,直到急救人员赶到。

同一天,两名河南医务人员跪地救人的故事传遍朋友圈,点赞者众多。

心脏按压1000多次双膝磨烂

7月24日18时许,郑州市渠东路某游泳馆内,一名30岁左右的男子溺水,被救上岸时昏迷,瞳孔扩大,情况十分危急!

王少英刚好带孩子在该游泳馆内游泳,得知有人溺水后赶紧上前施救。

在众人协助下,王少英全力从背后抱住溺水者,双手交握放在其腹部正中并用力压迫,溺水者吐出大量水和食物。紧接着,她把溺水者平放在地上,清除口腔异物后立即跪地实施心肺复苏。由于情况紧急,身着泳衣的王少英只能跪在坚硬的地面上,膝盖生疼。

胸外心脏按压的要求是每分钟100次左右,这对施救者的体力也是一个考验。几分钟后,汗水顺着王少英的额头和脸颊滴下来。由于没有看到溺水者颈动脉搏动,王少英坚持按压。1000多次的按压,几乎耗尽了王少英的体力,她浑身冒汗,更无暇顾及自己1岁多正在哭喊的孩子。十几分钟后,急救人员赶到现场并继续按压,王少英协助急救人员扎针,建好输液通道后才悄然离开。

因为抢救现场在游泳池旁边,整个抢救过程没有留下一张照片,只有淤青的双膝记录着惊心动魄的10分钟。王少英不顾一切跪地救人的场景,打动了在场的所有人。王少英说:“膝盖磨破了也没什么大不了的。这也许就是职业习惯吧,不管走到哪儿、穿不穿工作服,我都是一名护士,都有责任和义务帮助需要的人。”

自驾游途中停车施救1个多小时

7月24日早上,陈红跃一行分乘3辆车,在由南向北穿越张北草原天路自驾游的途中。

路过17公里处桦皮岭附近时,陈红跃等人突然发现前方有骑行的人受伤。陈红跃到达后,发现骑行者面部受伤严重,多处出现撕裂伤,其中眉头处受伤严重,深可见骨,血流不止,嘴唇撕裂,多颗牙齿断裂、损伤。

“伤者头朝下趴在地上,头面部大量出血,呼吸困难,全身抽搐,情况危急。一旦失血过多,造成失血性休克,或者伤者口鼻朝下受压、血块凝结堵塞造成呼吸道梗阻以及颅脑损伤,处理不及就会危及生命。”陈红跃说。

在众人的帮助下,陈红跃利用随车携带的急救药品,对伤者进行现场处理:清除鼻腔、口腔积血及血凝块,保持呼吸道通畅;压迫止血部位,避免失血性休克;清创、包扎伤口。

伤者意识略有恢复后,陈红跃跟伤者说话,等待急救人员。

1个多小时后,张家口仁爱医院急救人员赶到现场。陈红跃介绍了伤者的救治情况,并帮忙把伤情趋稳的伤者抬上急救车。

目前,伤者病情稳定,已在北京接受康复治疗。

为救人,或磨破了膝盖,或在天路守候

□ 邢永田 李岩